

2018.3.14

青海法制报

3.5

消费维权

特刊

责编/杨文花 主任/郭峰
投稿邮箱: qinghzb@126.com

校园网贷,作为一种面向在校大学生的借贷服务,因“裸贷、收费混乱、暴力催收”等负面事件备受舆论质疑。

校园网贷切莫“上贼船”

虚假宣传引诱贷款

■ 本报记者 李玉芬

网贷事件层出不穷

现象 1月8日,中国消费者协会联合人民网舆情数据中心发布的《2017年十大消费维权舆情热点》显示,校园贷成为十大关键词,成为消费维权的难点和热点。

福建省一大学生通过校园贷小广告借款800元,不料在利滚利的情况下背负的债务近20万元;河南省一大学生在10多个校园金融平台贷款近60万元后因过度借贷导致跳楼身亡;福建省厦门市一大二学生因卷入“裸条”校园贷,不堪还债压力和催债骚扰,选择烧炭自杀……打开网络,输入校园网贷一搜索,各类恶性事件席卷全国各大高校。

曾有统计显示,2016年面向大学生的互联网消费信贷规模突破800亿元。而校园网贷形式也五花八门,如不良贷、高利贷、多头贷、传销贷、刷单贷、裸条贷、培训贷等不一而足。

在这种大背景下,我省高校学生也未“幸免于难”。去年,我省某高校班主任收到一条陌生人发来的彩信,打开一看是她班某女生裸照上半身截图,告知她你们班谁谁贷款逾期未还,希望她转告学生立即还款,否则将裸照视频上传到网上。于是,老师和这名女生及家长及时沟通,还清了本息。

同样,我省某高校大四男生,在毕业实习期间莫名消失了。后经学校和警方的努力,得知他已经离开青海,回到外地老家。根据警方提供的线索,当家人在他入住的宾馆找到他时,他已经服了大量安眠药处于昏迷状态。所幸抢救及时,这名男生没有失去宝贵的生命。但最终,他选择了自动退学。其实,他家庭条件不错,出手大方,经常请同学大吃大喝,但谁都不知道他的这些钱是网贷来的。

问题

零担保、零抵押、零利息……纵观各种校园网贷,降低贷款门槛、隐瞒实际资费标准等手段诱导学生消费是大多数校园网贷的主要原因。这正迎合了一些大学生容易接受的信用消费、分期付款消费观念。

“校园网贷,不论是哪种形式,共同的特点就是虚假宣传。”3月9日,青海民族大学法学院教师王宇分析说,校园网贷的虚假宣传让学生误认为能还得起,而且手续简便,几乎没有风险提示。而这侵犯了消费者最基本的权利——知情权。这让一些大学生难以抵御诱惑和欲望,最终“上了贼船”。随之,校园网贷利滚利的计算方式远远超出了大学生承受能力,致使逾期不能还款,很容易陷入以贷还贷的情形,放贷人采取恐吓、殴打、威胁学生甚至其父母的手段进行暴力讨债,对学生客户的人身安全

和高校的校园秩序造成重大危害。

我国消费者权益保护法规定:消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。

从这些年爆发的不良校园贷不难看出,校园网贷具有高利贷性质,不法分子将目标对准高校,利用高校学生社会认知能力较差,防范心理较弱的劣势,提供短期、小额贷款。仅凭学生

证、身份证、银行卡放款,网贷机构只核实学生身份的真实性。过低的门槛使得校园网贷行业呈现出严重的丛林特征。

针对校园网贷暴露出来的种种弊病,相关部门加大了对校园金融的监管和专项教育。

从源头上治理乱象,防范和化解校园网贷风险。记者在走访我省高校发现,目前,校园网贷从前大张旗鼓在校园宣传现象已不复存在。有学生告诉记者,现在校园网贷的小广告已经“转场”到厕所等比较隐蔽的地方。



理性消费远离网贷

释法

对大学生而言,应该如何正确认识校园贷以及保护好自身权益?

谈起校园网贷,就读于青海民族大学法学院的大三学生李姝月非常理性。她说,作为大学生要树立正确的消费观,即便需要,也要贷助学贷款,不去沾染那些不良网贷。她还特意告诉记者,为提高自己的消费水平,她利用课余或者寒暑假,在超市收银、代家教等方式去赚钱,这样不仅有了一定的收入,减轻家庭负担,还可以历练自己。

校园网贷,作为一种消费贷款,尽管校园网贷外部环境在强监管下趋于好转,不良平台逐渐远离校园。但大学生的金融信用知识依然非常薄弱,亟待加强管理和引导。

“遭遇网贷,学生应及时寻求法律帮助,在法律规定范围内

偿还贷款本息。”同时,王宇建议,作为大学生,理性消费、学会理财,远离不良网贷才是根本。在追究放贷者的责任的同时,要引导学生“量力而行”。先保证基本生活开支,保障电话畅通的基础上,再去考虑别的消费。避免月头山珍海味,月末馒头咸菜,保证相对稳定的生活品质。

王宇当老师之前,是一名专职执业律师。为此,针对理性消费,王宇结合多年的律师执业生涯提出建议,他认为借钱还债,天经地义。校园网贷利息计

算方式过高或者违法,但大学生作为一个有完全民事行为能力者,免于借款是不可能的。所以,在追究放贷者的法律责任的同时,不能一味的倾向如何保护大学生,这样造成有些学生不劳而获的误解。

一名金融行业从业人员表示,在加强监管的同时,还需要各方加强对大学生的理财教育,提高大学生的财商和风险意识,树立正确的消费观,不攀比不过度消费。对此,我省各高校今年春季第一课就是校园网贷的警示教育及理财教育课。

